



ম্যাঠে - ময়দানে



একটি জুতার বিজ্ঞান ফুটবল রক্তপূর লিওনেল মেসি।

শিখরকে নিয়ে চিন্তায় ভারতীয় নির্বাচকরা

চেন্নাই, ২৮ জুলাই: ইন্দোনের বিরুদ্ধে আসন্ন টেস্ট সিরিজের আগে ওপেনার শিখর ধারওয়ানের অফ ফর্ম নিয়ে চিন্তায় ভারতীয় শিবির। আগামী মাসের এক তারিখ থেকে শুরু হতে চলা পাঁচ টেস্টের সিরিজের প্রস্তুতি হিসাবে এসেক্সের বিরুদ্ধে তিনদিনের একটি প্রস্তুতি ম্যাচ খেলে ভারত।

তৃতীয় দিনে যখন দ্বিতীয় ইনিংসে ভারতের স্কোর ৮৯/২, তখন সুঠি নামের জন্য অমীমাদিত ভাবে খেলা শেষ করতে বাধ্য হন আশ্বিনীয়ার। এই ম্যাচে দুই ইনিংসে ওপেন করেন শিখর ধারওয়ান। কিন্তু দুইবার শূন্য রানে প্যাটিলিয়নে ফেরেন অভিজ্ঞ এই ভারতীয় ওপেনার। বোলা শেষের সময় কে ছেল রান্ন

ব্যাটে বাড় গাপটিলের

ন্যাশপাটিন, ২৮ জুলাই: ফের একটা মারকাটার ইনিংস খেলেননি নিউজিল্যান্ডের ব্যাটসম্যান মার্টিন গাপটিল। ৩৮ বলে ১০২ রান করেন তিনি। ন্যাশপাটিনশারেরে গুড্রিফে উটাকাশারের ৪১ বল বাকি থাকতেই নয় উইকেটে ম্যাচ জিতে নিল। যথেষ্ট টি-২০ ক্রিকেটে এই নিয়ে চারটি সেঞ্চুরি করে ফেলেন গাপটিল। সব মিলিয়ে মুখভাবে ক্রিকেটে ইতিহাসের চতুর্থ ব্রহ্মভৈরব সেঞ্চুরিকারী হিসাবে নাম লেখানেন তিনি। কিন্তু ৩৬ বলে শতরানের আন্তর্জাতিক রেকর্ডটি রয়েছে তাঁর সখীর্থ আর আভাসনের নামে। যদিও আন্তর্জাতিক টি-২০ ক্রিকেটে সর্বোচ্চ রান রয়েছে গাপটিলের কৃতিত্বই (২২৯১)।

বিশ্বের দরবারে নাম ডোবালেন ভারতীয় ক্রীড়াবিদরা, জুটল শাস্তি



জাকার্ভা, ২৮ জুলাই: দিককরকে আগেই রাশিয়ার বিশ্বকাপ খেলতে গিয়ে মাননিকতা এবং পরিষ্কার পরিচ্ছন্নতার ক্ষেত্রে অনন্য নজির সৃষ্টি করে এসেছে জাপানি ফুটবলার এবং সমর্থকেরা। বিশ্বকাপ হাঙ্গেরি দেশের প্রতিটি খেলার পর সমগ্র স্টেডিয়াম পরিষ্কার করে দিয়েছিলেন তারা। এমন কি বিশ্বকাপ থেকে ছিটকে যাওয়ার পরেও সমগ্র ড্রেসিংরুম পরিষ্কার করে নজির সৃষ্টি করেছিলেন জাপানি ফুটবলাররা। তাঁর সঙ্গে আয়োজকদের জন্য চিরকুট লিখে রেখে এসেছিলেন থাকে ইউ। এটা জাপানের চিহ্ন, আর অন্য দিকে ভারত। আন্তর্জাতিক মঞ্চে খেলতে নেমে দেশের নাম ডুবিয়ে দিলেন এদেশেরই ক্রীড়াবিদরা। অস্ট্রেলিয়ার গোল্ডকোস্টে সম্প্রতি আয়োজন করা হয়েছিল ২০১৮ কমন্ওয়েলথ গেমস। আর সেখানেই রীতিমতো তাকব করে এলেন ভারতীয় খেলোয়াড়রা। গেমস ভিসেসরের জিনিসপত্র রীতিমতো ভাঙচুর করে ফিরেছিলেন ভারতীয় খেলোয়াড়রা। আর যে কারণে, ভারতীয় অলিম্পিক অ্যাসোসিয়েশনকে প্রায় ৭৪ হাজার টাকা জরিমানার নির্দেশ দিল এই কমন্ওয়েলথ গেমসের আয়োজকরা। আর আইওএও ক্রীড়া এবং পাট্টা শাস্তি ঘোষণা করেছে নাশনাল স্পোর্টস ফেডারেশনগুলির উদ্দেশ্যে। আইওএও তরফে বলা হয়েছে যে, জরিমানার অঙ্কত ৯০ শতাংশ টাকাই হোলা হলে ন্যাশনাল ফেডারেশনগুলির থেকেই। সুতরাং বর, ইন্ডিয়ান অলিম্পিক অ্যাসোসিয়েশনের সভাপতি নরেশ বড়াই ই-মেস করে সেক্রেটারি জেনারেল রাজীব মেহতারকে জানিয়েছেন মোট ৭৩, ৯৮৮ টাকা জরিমানা করা হয়েছে ভারতীয় দলকে। সত্যিই, এটা লজ্জাজনক পরিণতি। কিন্তু এই জরিমানার অর্থের কমপক্ষে ৯০ শতাংশই আমরা তুলব জাতীয় ফেডারেশনদের কাছ থেকেই। আর তার জন্য সংশ্লিষ্ট ক্রীড়াবিদদের সঙ্গে কথা বকু জাতীয় ফেডারেশন। প্রয়োজন হলে জরিমানাও করুক তাদের। আন্তর্জাতিক মঞ্চে কিছুতেই মেনে নেওয়া যায় না এই ধরনের ন্যাচারজনক কর্ম। তাও এর আগেও ক্রীড়া সামনে এসেছিল এমনই কুকর্ষের নিদর্শন। তাই বার বার কাউকে ক্ষমা করা যায় না।

নতুন মরশুমে মোহনবাগানের ভরসা হেনরি-ডিকা জুটি

স্টাফ রিপোর্টার: গত মরশুমে গোপালপার্বত্য কলকাতা লিগ হাতছাড়া হওয়ার কথা মাথায় আছে কিসেসনে। মোহনবাগানের বিদেশি স্টপার এবং কলকাতা লিগ জিতে সেই সিরিয়ার মোতায়েন (মোটামুট) প্রকল্প গুলিতেও ব্যাপারের অনুশীলন বন্ধ হয়নি। বরং পুরোনো অনুশীলন করান কোচ শরৎকলা। তাঁর সাফ কথা, হাতে সময় কম। তাছাড়া কলকাতা লিগ খেলতে হবে এমন জনকলকার মাঠেই। তাই এই পরিবেশে ফুটবলার মাত্রেই মনোভাঙাটুকু মনোভাঙা পরাতে তত ভাল, বিশেষ করে যারা কলকাতায় প্রথম খেলতে এসেছে। কিসেসনের অংশ এখন মাঠে খেলার অভিজ্ঞতা আছে। তিনি আইজেন্ডে যাওয়ার আগে কলকাতা লিগে অন্য স্ট্রান্সের হয়ে খেলেছিলেন। গত মরশুমে ব্যাপান জালিতও খেলেছেন। তাই এটাকে কোনও অসুবিধা মনে করবেন না। বরং তিনি বদলেন, সর্বকর্ম পরিষ্কৃতিত খেলার জন্য তৈরি আছি। যারা নতুন, তাদেরও বোঝাচ্ছি কলকাতায় বড় দলে খেলার জন্য মানসিকভাবে কতটা শক্তিশালী থাকা জরুরি।



পায়ের তলায় জনকলকার মাঠে খেলার সমস্যাটুকু মাথায় রাখতে বলাই। কোনও অভিযোগ করার কথা নেই। গত মরশুমে আমরা কিছু জিতিনি। কলকাতা লিগ, আই লিগ বা সুপার কাপও নয়। তাই এবার কলকাতা লিগ জিতে মরশুমটা শুরু করতে চাই ভালভাবে। আইজেন্ডের হয়ে আই লিগ জেতার সুখিত্ব আছে কিসেসনে।



কিনলাগে গাড়ির প্রতিযোগিতার একটি দৃশ্য।

ভারত গৌরব হচ্ছেন গুরুবক্স, বর্ষসেরা আমনা

স্টাফ রিপোর্টার: ইস্টবেঙ্গলের ভারত গৌরব সম্মান পাচ্ছেন হকি অলিম্পিয়ান গুরুবক্স সিং। এক সাংবাদিক বৈঠকে একেবালা জনিয়োরেন স্ক্রুপ সার্টিফ ক্যালা মজুমদার ১ আগস্ট ইস্টবেঙ্গলের প্রতিষ্ঠা দিলেন। ১৯২০ সালে ওইদিন যারা শুরু করেছিল লাল-হলুদ ব্রান্ড। সেই দিনটিকে স্মরণ করতে প্রতিবছরই সারালিন জুড়ে অনুষ্ঠান হয়। ১ আগস্ট ফুটবল অনুশীলন কেন্দ্রে আয়োজিত অনুষ্ঠানে গুরুবক্স সিরের হাতে পুরস্কার তুলে দেওয়া হয়। একই অনুষ্ঠানে জীবনকৃতি সম্মানে সম্মানিত করা হবে দুই প্রাক্তন তারকা ফুটবলার সুরজিত সেনগুপ্ত এবং সখীল ওরফে লাস্ট ভিক্টোরের হাতে। ইস্টবেঙ্গলের সেনালি অর্ডারের অন্যান্য কাণ্ডার এই দুই ফুটবলার। সার্টিফ ক্যালা মজুমদার ভারত গৌরব সম্মান পাচ্ছেন হকি অলিম্পিয়ান গুরুবক্স সিং। এক সাংবাদিক বৈঠকে একেবালা জনিয়োরেন স্ক্রুপ সার্টিফ ক্যালা মজুমদার ১ আগস্ট ইস্টবেঙ্গলের প্রতিষ্ঠা দিলেন। ১৯২০ সালে ওইদিন যারা শুরু করেছিল লাল-হলুদ ব্রান্ড। সেই দিনটিকে স্মরণ করতে প্রতিবছরই সারালিন জুড়ে অনুষ্ঠান হয়। ১ আগস্ট ফুটবল অনুশীলন কেন্দ্রে আয়োজিত অনুষ্ঠানে গুরুবক্স সিরের হাতে পুরস্কার তুলে দেওয়া হয়। একই অনুষ্ঠানে জীবনকৃতি সম্মানে সম্মানিত করা হবে দুই প্রাক্তন তারকা ফুটবলার সুরজিত সেনগুপ্ত এবং সখীল ওরফে লাস্ট ভিক্টোরের হাতে। ইস্টবেঙ্গলের সেনালি অর্ডারের অন্যান্য কাণ্ডার এই দুই ফুটবলার।

পুরস্কার প্রাপকদের সিংহভাগই অনুপস্থিত, তাল কাটল সিএবি'র অনুষ্ঠানের

মহোৎসবের বিভাগে বছর সেরা অনুষ্ঠানকে সম্মান প্রদানের অঙ্গ হিসেবে অনুপস্থিত ছিলেন বাল্যের অভিনায়ক মনোজ ঘোষ ও যারা গুজব। প্রথম ডিভিশন লিগ, প্রথম ডিভিশন সুপার লিগ, জেসি মুখার্জি টি-২০ ট্রফি জিতে ক্রিমুর্জি জিতেছিল মোহনবাগান। তারাও এই পরিস্থিতির কথা জানা। সর্বি অডিভিসে ডালমিয়া জানান, কালিঘাট স্ট্রানের হাতে ট্রফি তুলে দেওয়া হয়েছে। সফল স্ক্রুপ ও দলের হয়ে খেলার ব্যাপ্ত থাকার পাশেতে পারেননি। আসতে পারেননি জেন্ৰনম্যান অব দ্য ইয়ার অডিভিসে রামন ও অনূর্ধ্ব ২৩ বিভাগের বর্ষসেরা ক্রিকেটার সৌভিক সিং।

দুর্ভাগ্যেই সিএবি'র হয়ে কেসিএ ট্রফিতে খেলতে শহরের বাইরে। বর্ষসেরা বোলার অশোক দিগাও ব্যক্তিগত দরকারে দেশের বাইরে থাকার অনুষ্ঠানে ছিলেন না। উপস্থিত মো মুখ বরতে ইশান পোড্ডেল ও দিলীপী শর্মা। অনূর্ধ্ব ১৯ বিশ্বকাপজরী ভারতীয় দলের সদস্য ইশান বর্ষসেরা অনূর্ধ্ব-১৯ ক্রিকেটার হয়েছেন। বছরের সেরা মহিলা ক্রিকেটার হয়েছেন দিলীপী। অনূর্ধ্ব-১৯ বিভাগের সেরা বোলারের পুরস্কার পাচ্ছেন আকাশস পাড্ডে। ১৬ বছরের কম বয়সীদের বিভাগে বছরের সেরা হয়েছে তৌকিক উদ্দিন মলিক। অনূর্ধ্ব-২৩

২০২০ অলিম্পিকের আগেই কোর্টে

ফিরবেন : সানিয়া নাথালি, ২৮ জুলাই: আগামী দুই বছরের আগেই টেনিস কোর্টে ফিরতে চান ভারতের সর্বকালের সেরা মহিলা টেনিস খেলোয়াড় সানিয়া মির্জা। সর্বভারতীয় এক সাংবাদিকমঞ্চে এনামিই জিনিয়োরেন ছাউ ডাবসন গ্রান্ডস্লানের মাঠে। ১১ বছর বয়সি এই তারকা টেনিস স্কোর বলেছেন, তাঁর লক্ষ্য ২০২০ এর টোকিও অলিম্পিকের আগে ফিট হয়ে কোর্টে ফেরত আসা। ২০১৩ সালে পাকিস্তানি ক্রিকেটার শোবে মালিককে বিয়ে করেন ই-মেস সানিয়া। তাই আগতে তাদের বাহিরে তিনি। সানিয়া সেরা অলিম্পিয়ান, সন্তাননাভের পর এই কোর্টে ফিরে আসতে লড়াইয়ের তাঁর অনুপ্রেরণা হতে চলেছেন উপর দুই ব্যান্ডমা টেনিস তারকা সিনা ক্রিসোর্স ও সেরোনা উইলিয়ামস। তাঁরও সন্তান নাভের পর ফিরে এসেছেন। মির্জা আরও বলেন, মা হওয়ার পর কোর্টে ফিরে আসাই যাবে। কিন্তু নিজের পুরনো ফর্ম ফিরে পাওয়া খুব কঠিন। সন্তান জন্মানোর পর কোর্টে এবং দস্যর একসঙ্গে সাহায্যেরা করা কঠিন হতে পারে তা জানতে চাওয়া হলে সানিয়ার জ্ঞান, তিনি বরাবরই হয়েছেন অন্য বেঁচে সেওয়া ছকের বাইরে চলেছেন। তাঁর বাগা-মা বরাবরই তাঁর পাশে খেলেছেন।



শ্রীলঙ্কার বিরুদ্ধে নামের আগে অনুশীলনে দক্ষিণ আফ্রিকার জেসি ডু ট্রেনি ও ফফ ডু ট্রেনি।